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Angående tvillinger og tidlig ultralyd uke 12 – 15.

Tvillingforeldreforeningen(TFF) har i lengre tid fulgte debatten om tidlig ultralyd for gravide både i media og medisinske fagmiljøer.
[bookmark: _GoBack]Etter avstemmingen i Nasjonalt råd for Kvalitet og Prioritering sist mandag gikk rådet inn for tidlig ultralyd med 11 mot 7 stemmer. Dette utløste stor reaksjon i media. I de aller fleste innslag handlet det om at tidlig ultralyd ikke har noen medisinsk fordel. Særlig fremsto intervjuet i Dagsrevyen med Dagrunn Eriksen fra KRF svært ensidig. Det handlet stort sett om risikoen for å velge bort barn med Downs syndrom, og hun sa rett ut at det ikke var helsegevinster ved tidlig ultralyd.
Tvillingforeldreforeningen ser helt klart dilemma rundt barn med Downs syndrom, men mener det er utelatt en viktig gruppe her – alle de som uvitende er gravide med tvillinger, og ved ultralyd i uke 18 får vite at deres barn er rammet av TTTS (tvilling tvillingtransfusjonssyndrom). De er enten utelatt fra debatten, eller blir kun omtalt som noe som kan oppdages tidlig – ikke noe som bør oppdages tidlig. Ultralyd i uke 11 – 14 er det beste tidspunktet for å se om det er en eller to morkaker. Dette er vanskelig og hos en del helt umulig å se i uke 18. 
Tvilling tvilling transfusjonssyndrom oppdages ved at det er stor forskjell i fostervannsmengde i første omgang. Hvis det ikke er for langt kommet er fostrene nesten like store. I uke 12 og 16 gjøres det enkle målinger av tvillingfostre med felles morkake og da gjøres det en risiko beregning om man har stor eller liten sjanse for TTTS. Slik passer man godt på de som trenger det mest. 
TTTS kan behandles fra uke 15/16 og da er det mange som ikke en gang vet at de er gravide med tvillinger og kanskje til og med har alvorlig TTTS. Her dreier det seg i utgangspunktet om friske barn som får et dårligere utgangspunkt og dør eller blir skadet på grunn av manglende oppfølging fordi de ikke fikk tidlig ultralyd. For familien er dette dramatisk. I fra å få gledesbudskapet om at de venter tvillinger og til at de kanskje mister begge er et sjokk. I tillegg blir ofte familien stilt overfor valget om de vil avslutte svangerskapet eller om man skal forsøke å redde barna. Et uholdbart valg! I tillegg foregår behandlingen av TTTS i Tyskland og familien blir sendt dit på kort varsel, en stor påkjenning i en allerede vanskelig situasjon.
I debatten om tidlig ultralyd mener TFF det er flere grupper som må lyttes til, og for vår målgruppe det ingen tvil om at å innføre tidlig ultralyd vil representere en helsegevinst.
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